

dora carbunescu



Somn

frumosul somn al ierbil sub zăpădă ademeneste cugețul pribeag decit îndepărtatul alb pământ ca o tăcere nesfârșit mai albă

frumosul somn al ierbil sub zăpădă ademeneste cugețul pribeag al celui mai sfios dintr-o cuvinte și vesnic călătorul Dor, cel drag

frumosul somn al ierbil sub zăpădă cu pleoape verzi cu sufletul rotund...

Istovire

sunt alte zări pe lume, nu vreau să le cunosc nici să știu mi-e îndestul că trecerea prin viață banală ca o nouă dimineață mă-mpovărează cu o nouă răspundere-mi întepiește de știi de unde vin atâtea gesturi bune pe care-am ostenit să le mai fac sperind în zori tranzițiilor ca în minune

sunt alte zări pe lume, nu vreau să le cunosc nici să știu

Ochiul umit

incă de pe acum știu tăcerea și moartea cu care sînt un ochi enorm și umit mă rănește lumina și întinerul mă rănește culoarea

as vrea elcătuirea lumii ca pe o zi de mai cînd primăvara și scoate comorile din sac armonioasă, blînda, de viață fremădită să mpedobesc viața umită-mi ochi sărac

incă de pe acum știu tăcerea și moartea cu care sînt un ochi enorm și umit

valeria deleanu



Patria de iarbă

Vitina luminează sufletul poetului. Dau frîu liber visului... Iarba nerăbdătoare strîngune fiecare piatră, casele se micșorează dintr-odată, se odihnesc în umbra teilor bătrîni. Imi fac rîndul.

Pentru o vatră de jorțoc colii mai poartă-n să desfrunziți stăpîni. Împodobesc cu lacrimi strada incintă, timpul cărții l-a transplănat o poveste lăsa o poartă deschisă... În streaa aceasta tulbure dîndu-vă viață și vis, cite un col de povară mai poartă o stea în frunte

Vă privesc mereu

prin tramvaie, prin talebuză și vă găsesc aspri ca într-o singură țară. Vă privesc pe străzi, îndrăgostit.

căltorind marea către inima celui de alături, poposind prin stații pline de stele și noapte. Vă privesc tineri vă privesc bătrîni răsădînd soarele, ultima dintr-o lăsată în lăunții. Vă schitez din lumină și vă pun în mină cite un crin, fără să-mi cer iertare că vă dezumanizez puțin.

E primavara, e sarbatoarea,

în haine curate aștept pînă în poartă, mama-l bun și sora-n vizul ei de floare, totă umple de ramuri și frunze ziua intimădată. As vrea să întemeiez un suris, Să știu sigură că trăsura se oprește, să simt neast-meară din mine cum toată strada o scâlăște. Totă și mama, copilul și lumea într-o trăsură, pe o stradă de provincie mică, prin emun care cad sub vremea, prin singea care-i implacă

Strada asfaltată imi promise

și orobolul ori de viu pe lumina mea nu știu cite zile e am amănat neofosite ca timpul să moară, ca timpul să stea încob-șeșit... sîri infloresc și se scutură, legăm gîndul sperind să adormă... ironică și rea naștea se face cutură luna și oțetă caravana începe să geară. Dor tu să-mi dai tu nu știu. Gura rănește mîncăuș de tăcută. Mă uit la dezbrămarea unui cîntec atîns de-a voce necunoscut.

lelia munteanu



Moara de fu

Și numai ca vine ca-ntr-un basm real Ovară de sate priplă din Ardeal Căci... stă pe umeri, capul său plecat Măică-se copleșe arba prin palat

Și-are-a mîia-o fîmă ca prîvighetari Nu sîri trage, mamă, c-ai să mă omari! Măică-se zîmbesă, fîmă n-o coboară! Pîriul wae-a goana calului de căară

Măică cald al zilei calul-i topeșea Măică-să în poartă tot îmbăntășea Căci-ntr-un vînt cîntec, ca-ntr-un basm real Căci mîncăză mîncă din Ardeal

Nesupusul cîntec

ce frumos este tot în cămășă mea mai avem o vorbă, mai avem puțin să mă treacă vremea, să mă cad-o stea că apoi pesemne vîmurele vin

și-am săpat fîntînă și-a s-ovem potop și-a căldura seii sună iar a plin cu o mă duce afară zău să-ți îngrop că apoi pesemne vîmurele vin

Moara de tot

Nu blesteme pe gloriosul fu Ce-l arde arno cărților de viu Primește-aceste poveste doveză Că-n zbaterea ninsorii oi să-l vezi

Că-n virful coastei vesnic ai să-l știi Pe cel mai trist din ciți și-ou fost copil Și coasa se va rupe del-o său drag Ei va călca pe grîu ca peste-un prag

Ei va călca pe grîu ca peste-un chin Veți beo din cupe singe și nu vin La masa noastră va cădea o stea Și capul lui pe masă va cădea

Și dreapta lui pe masă va cădea Nu-l plînge, mamă, nu-l mai blesteme Primește-aceste scise fîdelești Că-n cîna noastră tu îl înțelegi

neoplasm gastric, asuze vocea orlelenului apoi așteptă răspunsul meu. — Cînd soșii? — I-am întrebant. — Mîine dimineață cu acceleratul de 3h.

I-am așteptat în gară de vînde am plecat direct spre spital și-am fost primit de îndată de doctorita Diana care-mi era orientată. Avea o față prietenoasă, era un om mic de statură dar voinic, avere o frunte înaltă de sub care priveau doi ochi albaștri și trîști; abia în cabinetul doctoriei l-am observat baloarea usor vînetă a feței, asemănătoare cu a aerului în momentul cînd se înalță lumina cu întinerul. Avea o pără de bărbat pentru în interes — de vreme ce au ajuns în acest stadiu — e de prisos orice examen al sănătății, acua baloare fiind suficientă pentru a-l considera de atunci înainte drept niste prototipe crani cu care tu-nurile zile și vieții vor trase curînd spre noaptea necunoscută.

— Trebuie să vă operați, și asta cît mai urgent, spuse doctorita citind bilețul de trimitere și după ce-l palpasă și răsușce pe toate părțile. — De ce să mă operezi, întrebă bolnavul. — Ca să trăiești sănătos! — Dacă nu se poate fără operație, atunci mai bine mă las să mor. — Cum dorii, replică Diana cald-ironic. — Cum o vrea Dumnezeu, încheie bătrînul.

Bătrînul își lăsa amănat să înțelegă cu formalitățile de internare, apoi însoțit de doctorul M. în a cărui secție a fost repartizat l-am instalat pe bătrîn în salonul nr. 8. Camera avea zece natari dispuse pe două rînduri din care numai unul era ocupat: un bolnav ațit de slăbit cum nu mai văzusem decit între fîntînile chîmuite din documentarele de la Auschwitz. Pielea obrazului o avea ațit de întînsă încît în dreptul pomelilor se vedea cite o pată albă, un fel de pudră de oa. Cînd am intrat, a zîmbit, pentru că imediat să ațese o mîină de stăpîn al locului, de prin vîntul apoi a luat de la noșterea chîm deoparte un metret de Kent și o brichetă, a aprins o țigară și-a început să tragă primele trei fumuri adînc în piept, nu ca unul operat de cancer la plămîni, cum era el, dar ca unul care nu știa ce-l boala de pară voia să se spună: sunt un om sănătos, iar dacă nu vă vine să credeți, lăsați fumez, trag fumul adînc, ceea ce — trebuie să recunoștesc — e o dovadă că oțcum merg spre vindecare, așa că tu, bătrînule (îi privea cu mare simpatie), care ești în diploma, te poți bizui pe mine, vei avea cu cine vorbi mult și bine pînă la leșirea mea din spital. De la cîntecul dețel vechi și-a aprins o altă țigară, apoi alta și alta, încît în intervalul de timp cît am stat de vorbă cu bătrînul pentru a se acomoda, bolnavul oerat de plămîni cred că a fumat un întreg pachet de țigări, apoi a leșinat.

Bătrînul și-a ales ultimul dat de lină ferestră și la protestul nostru cum că s-ar putea să-i fie frig acolo ne-a spus că lui, după cite își aminteste, nu i-a fost frig niciodată, iar natul acela tocmal de aceea îi convine fiindcă va avea prilejul să umbrășească de la soare cum se comportă castanii din curte — acum cînd vine frîul cel mare, cum zboară păsările și bate vîntul și, mai cu seamă, diminețile devreme, pînă la unde răsar soarele. După ce l-am înterbat de tatăl său, pretenul meu a luat trenul spre casă, rîzîndu-mă să mai trec din cînd în cînd de la spital.

De cite ori îl vizitam, dacă nu-l găseam prin curtea saloană de frumee răzuite, îl vedeam de departe rînd în noșterea la examul de lină natul său; lui povestea de fiecare dată despre pe-rele senestice pe care nu le va mai culege nimeni dacă el nu-l acasă, iar despre tovarășul său de suferință, care adormise ori vorbea singur debrînd, lui povestea cu o voce mai blîndă decît a oricîreia mamă și cu o mîină nesfârșită: — De două săptămîni de cînd sunt cu el n-a venit nimeni să-l vadă, are și el o risicofitură de mulere și-a sătat de na-l costă, iar el nu știe, bietul, că o să moară, doră care, bruce — și contrar blîndeții vocea sale de oină atunci mă privea sever de curbură și stîrni că la rîndu-mi și eu gîmbeam amare și acua acela lucru: dar Dumnezeu știe! — (susținea ca și cum mi-ar fi fuzit gîndul) „ce stă de la cel care s-au dus demult el stăru cînd se-ți mai vine nici să mănînc, cită să mă-mănînc, ceștii și n-ai ce ține de-ți, că să amăni ca rîndu-mi, că să mă dîmă, — Mă vorbă dezbrăta o să trăiesc mai mult decît nu care lucrău prin locurile acestea oline de faza suferință, dar bătrînul replică senin: — Ferescă Dumnezeu, ci doră n-o să mă vedemă decît oțcum te vînt să-mi întregi curtea mîncăză o să pălăzîi-o pe na. Asta, dînt-un sat vecin cu al nostru pe care dar-o întrebai de sănătate și-o lăuda că-a abuză la mîncăre de ani, ori pentru că se protose, ori că așuză să creadă că așa l-a fost scria, în rîmăștea că doră ce-o să-l înveșce și pe în vînt, și pe Sereva și pe Traian, alții și ei, pe care, o să se dîcă și ea în treaba ei, pentru că nu se curve să lase în urmă niste bătrîni și neșăzîrîți din cauza că-

gheorghe pituț



strigătul

roea s-o injure lumea, încît să nu poată ata li-nistă nici în pămînt; și să știu că n-a murit pînă nu i-a înmormîntat pe toți ai ei, dar eu n-am suferit niciodată s-aud o pîrîne aninundu-și copiii moșii... Lar mie, dacă e vorba că mi-a so-sit vremea, nu-mi pare rău, așa mă simt eu acuma, nu mă doare nimic dar nici poț de mincare nu am; de el însă — și arăta sora cel oerat — pot să spun că mi-a țare mîia fiindcă-l tinăr, pe cînd eu sunt bătrîn, la fel le-am spus și alor mei; nu vă amărîți din cauza mea, voi să faceți cum să vă fie vouă bine ca să trăiți, iar la mine să nu vă aște gînd, pentru că în mine nu mai este nici o creștere".

Dumnezeu ai venit la spital ca să te vindeci, de-ai fi crezut altfel n-ai fi venit, l-am spus. — Am venit numai de gura băiatului, dar l-am spus, cînd s-a întors acasă, că mamă-sa m-a îndemnat să nu mă las tălat pentru nimic în lume. Dacă muretea mea o să-mi scrie c-ar fi bine să



Petru Vinilă: „Iarna la Sighişoara”

mă operezi, atunci nu mai am nici o griji, mă dau să mă facă bucăți.

As fi vrut să-l spun că doctorii au afirmat cu totul alte lucruri despre starea lui, dar auzind argumentele cu care se autolinstea, mi-am spus că e bine să nu-l mai tulbur cu alte vorbe, nici cu asigurările pe care cel sănătos cred că le datorează bolnavilor.

Cel oerat de plămîni se vălcărea și înjura cheltuiindu-și astfel și ultima energie și strîca că acum își dă el seama ce fel de oameni sînt doctorii, niste mincinoși, că în loc să-l spu ade-vărul, l-au lăsat să creadă că va trăi și cînd coloz, nu mai are putere nici să-și aprindă o țigară, iar curva de nevastă n-a venit o sîrăzîră dată să-l vadă, măcar să-l fi trimis pe fi-su, fără spese, numai așa — cu mîinile în buzunare, să-și bucore ochii văzîndu-l măcar pe el sîntat.

„Dumnezeu, ai amăbi și sperde-mi o țigară dacă ești ruda cu bătrînul, văd că vîi zînic, asta zic și eu rudenie! Păi cînd eram eu zdravăn n-o duceam de două ori pe săptămîna la local, simbată seara și dimineață la urîz și-l comădam numai mîncăruri și lichioruri frantzuzesti, tot lucruri de care nici nu auzise, necum să le gustă, și chiar nea Tudorel, cel de l-a servit o dată pe rege, mă servea, imi stia preferențele și făcea totul ca să ne simțim bine, ce viață, ce viață, iar cînd începea orchestra să umplă salo-nul de valuri, nimeni nu mai avea loc de ea și de mine pe ring; apoi începeau rîmurile lui și cred că numai de la faptul că-am învățat-o celei mai misto figuri și pîrtele l-a-a tras independența pe care o practică pînă azi...”. Scăoase lizara de ciment, ploapele îi căzură grele, frunțele era numai broboane reci și credeam că adormise, înzuzat de efort; chiar atunci se auzi niste bătăi în usa care se deschise bruce și un om fără halat, vîrșnic, întră strîgînd zîmbitor (ca la piață): bună ziua, avea bratul drept trecut pe sub mînerul unui cos enorm și un mîron de fructe inundă salo-nul, niste porci și lă-mălate aluză stria bolnavul oerat, la auzul căror vorbe omul abia intrat vru să se retragă la fel de zîmbitor cum intrase: „eu domnitor stau că există bolnavi care poțose și ei ceva natural — e rară o măr — iar pe mine nu mă ține țînna să nu le așteț rădăre, necum să le doră, sau alce ce știu că mult au venit de departe și s-are cine să-l caute, eu de asta...”. — Lăsa vîrșnic, asuze bolnavul oerat bătrî-nul și cu mîne nu mă mîncam nimic, mtești? — De lăsa-vă vreo două zile să le pomen în germ pentru acua: să vă lasă că nu pe vom aține pe ele, sau al vîi zînic să le lă, în oțcum ne-

Am să pot să văd, asuze amol ori le lăsa de tot, ori să: măcă stă la cel spital”.

— Cîntărește două kilograme, am spus eu, și omul se îndreptă spre peretele cu cele două spatii și așeză între cercevele, făcîndu cite șapte mere, apoi imi ceru 20 lei fiindcă, vedeti, le-am adus la domiciliu”, spuse, l-am dat banii, făcîndu-l observația că vreo două cel puțin erau uturezite pe jumătate și că-l rog să le schimbe. — Bine, dar dacă tu nu le mîncăci nimeni, n-ar fi căcat să nu le dau altcuiva care dorește să le consume? — răspuse el.

„Schimbă-le repede, altfel nu cumpărăm, nu sînt eu uturend ideanșu, imi vîi și dumneața cu mere stricate? — Am spus că numai mîreasma lor o vrem”, asuze bolnavul oerat.

„S-a făcut țătru ce nu fac eu pentru oam-nii în suferință?” și mi-am adăuă două mere sănătoșe la celelalte, apoi dînd să lăsa pe usă, numai zîmbete, imi făcu semn cu ochii și spuse: „Poțată lumea multumită și cu lacrimi pe obraz!” și își întorse din salo-n. „Omul avea huz”, imi spusă bătrînul.

După cîteva zile, bolnavul oerat a cerut să vină o comisie de medici la patul lui, deoarece dorea să se spună ceva foarte important: acest lucru mi l-a povestit bătrînul. Mai tîrziu, tocmal cînd această comisie formă din trei medici era adunată lină natul celui oerat s-o nimeri să intru și eu în salo-n, dar medicii erau prea curiosi de ceea ce avea să se spună pacientul, încît apariția și rămînerea mea în salo-n a fost admîsă mai mult dînt-un dezinteres al medicilor pentru tot ce nu era în legătură cu bolnavul care-l sollicitase; bătrînul era și el în picioare alături de medic.

„Domnitor, începu bolnavul oerat, v-am chemat să vă spun că sînteti niste mincinoși, dar mincinoși e prea puțin, sînteti niste neputincioși fiindcă, lăsa, eu mor”. Unul dintre medii înterzase capul și, observîndu-mă, imi făcu semn să rădăsc salo-nul, dar bolnavul continuă: — Dumnealui e ruda cu bătrînul și doresc să rămînă. Acum fiindcă nu mai am timp să vă port pică vă lert”. Vorbea rar și imi se părea că între două cuvinte îl curioșea un somn lung, somn cu ochii deschisii, pîrîndu-și ca și mari-narilor care așteaptă lîvea unui țarm, dar cînd rețea firul era deosebit de logic: „V-am spus că vă lert, însă vă implor să-l aduceți, cum știți, pe băiatul meu și pe sora mea, și...” parcă ar fi vrut să închită celelalte cuvinte pe care le mai avea de spus, fiindcă omșorul îl lungea mereu spre bărbie... ne nevastă-mea să vadă și ea în ce hal m-a adus; ori să vină singură, dar acum e tîrziu, nu, nu, mai bine se vină tot. Și vecinii, Telefonati și la fabrica mea să steie mîstărlul meu că de-acum înainte voi fi cel mai mare chîlănșu”, apoi după o mîrșă lîntură în care medicii îl luară nului și-l făcură o țierie, citeva asistente intrară și leșă una după alta, medicul care mă poțose afară le spusse celorlalti



Petru Vinilă: „Familia mea”

doi că e cazul să se retragă, dar desii vorbe aproape în soadă bolnavul îl auzi și rusă să se vorbească mai încet și să nu mai fie nervoși. Între timp, în salo-n anăru o femeie trecut de trezeci și cinci de ani, urmă de un adolescent, un lungan cu o frunte înușată și cu mustăcioară sub nas, iar imediat după aceea alte două femei care oăreau, după asemănare, mamă și fiică. Bolnavul, desi avea acum ochii nichiși pără să stie că rudele sale veniseră în sfîrșit. Pe față i se întîlărea un zîmbet înmălucit și cu cum ar fi săntat imășini înterzise oricui altcuiva. — Mă bucor că ai venit cel puțin acum, începu el. Am suferit mult de sete în poștile astea. Bătrînul care nu poște dăru, a fost înterzînd, și el mi-a dat apă și nepoi și bere: lui îi lasă maxina mea de bărbărie. Avîndu-mi lumina-rea? Voaă vă las ce mă rămîne. Mai dati-mi o țigară anșă! — Aștefi sunase testa-



Cinci romane de amor

Orice creație valoroasă, se știe, născută de pe urma trecerii timpului. După toate semnele, așa stau lucrurile și cu opera dramatică a lui Teodor Mazilu. Ca dramaturg, acesta pretinde oamenilor de teatru (rezioni, actori) modalități immanente de spectacol. Ele nu au fost sășite deodată ci oțintr-un sir de experiențe (care, totuși, oțeau fi mai multe) și după scurțerea unui număr îndestulător de ani. Prin contribuții demne de menționat s-a aluns, cum arcam și alădată la un stîl al reprezentării, dedus din specifiul creației acestui autor. Un stîl care atesă deopotrivă școala românească de teatru și care, dacă nu e sînturul poeziei, este deopotrivă cel mai eficient. Un bun exemplu în acest sens îl constituie spectacolul cu Sămăreasa Avenitură realizat nu demult de Nicolae Scariat la Piatra Neamț, bine-înțeles și altele, datorate mai ales tinerilor. În ce privește montarea lui George Rațel de la Teatru Notara, ea ne sugerează, erodem, un comentariu util. Cinei mese scurte alcătuite o unitate dramatică remarcabilă. Mărturisim însă că melafora centrală a noului spectacol nu ni s-a nărut nimerită. În sfera faptului că nu au o funcție scenică precisă (nu brea „loacă”, cum se zice) manechinile oțbuse de rezior nu au nici valoare emblematică pentru umanitatea descrisă de dramaturg. Nu ștațion definește personalitatea lui Mazilu el, dimpotrivă, dinamica o dinamă ului-generis conform căreia ele „progresează”. Depar-

te de a fi ipostaze încrămente, eroii reacționează în chio evident și am spune, cit se poate de natural, la atimulli obșnuiti; cel exterior și cel lăunțic, Mazilu luminează înștanțanșe și fragmentar, parcă prin aplicarea unei lămăi de control, tocmal resorturile adesea înconșistente ale ac-tei mișcării vizibile. În schimb, George Rațel are înțutia sigură de a distribui în toate cele cinci episoade, ca element central, unul și același actor, pe Ștefan Radoff. Intr-adevăr, nu diversificarea ftoologice ci concentrarea serveste cel mai bine acuat șem de teatru. Pe o linie asemănătoare se fi trebuit să mearșă, probabil, și în tratarea personajelor feminine — asemănătoare iar nu identice, aici fiind recomandabile unele variante. În orice caz Camelia Zorlescu corespunde mai bine stilului amintit și în „Frumos e în septembrie la Venetia” cel puțin. Îndrăznim să ne-o închipuim înlocuind-o cu fotos pe Liliana Tomescu, (nu are rost să înștăm în compenșatie asupra doărilor acestei actrice, edacată însă la o altă școală). Ca o concluzie, ne formulăm impresia că rețiozul a tatonat tonul spectacolului uncoi prin zînd nota fustă, alțoari pierzînd-o. Că doi dintre actori, Ștefan Radoff și Camelia Zorlescu, primul cu deosebire, s-au dovedit excelenți. Că, în sfîrșit, apți de a juca în Mazilu ni s-au mai nărut Anda Caropol, Ruxandra Siretănu, Constantin Gurăți.

Marius Robescu



Triumful frumuseții

Ștepa, filmul lui Serghei Bondaric, după nvela lui Cehov, considerată caodooeră a genului, este drumul parcurs de Egorșea, un băiețel frumos și blînd, îmbrăcat cu rubașă rozie, arinșă, de acua la învătătura de la căldura sîră și a mamei la vîltoare nerunoscut dar care se anunță aspru. Ștepa este pentru infantul Egorșea, întîlnirea și asimilarea mînosului țare, sălbatic, cîmînt dîntat. Ștepa e „un triumf al frumuseții” cum ni se spune în film lar stră-bătorea el de către micul erou este cea mai profundă și emoționantă învătătura, cea care se va impușina în structura și memoria lui, pentru totdăuna. „Măica noastră, Rusia” și tocmal în aceasta constă triumful frumuseții. În valenta lui morală, Ștepa e un film de răză frumusețe, în care fiecare secvență este fără cusur, în care fiecare imagine e un trîlet și emote artistic. Participă la triumful frumuseții lui, fiecare suflare de vînt, fiecare plantă surprînsă de obiectiv, alunecarea caricooasă a norilor, nemalcomențite înșărări, nemalcomențite zori și zile, ane și bălăie, cîțele și lîtin, derile care nar fără sfîrșit, și oamniți, oamniți răsăriți ca prin magie, totii pîmădîmii cu ciudătenii, oară din ciudătenii europîni, înghîțiti, determinati la existență de ștepa.

Bondaric nu renunță la poveste, realizează, chiar, o povestire filmată. Povetitorul are un rol evident, respectat, nu acordat din necesități de legare a servențelor filmului. Oamenii se înșese și povestese, înfîmării, amănunte din viața lor, credine de viață, obiceiuri, dezamăziri, învătături moralizatoare etc. Ștepa le comănde, le amestecă le țîră, le dorooeră și le dărușese concluzia. Pentru el Ștepa înșeamă „marea șteapă”, în care eroii poște să se oțedăse oțedese teșă să amără, în vîntuștea și învătătura imediată, personajele și bamele de acua L. Pantelei, via vîntuș și P. caș și cașii lui Măică, bisericele noliceșe, servențele de via și învătătura ale rezultatii foztoma mîncăză de frumusețe, o țîr de zăză bună) anșerita și dîntocșia de bazo a bărbătușului îndrămășit, învătătura cu cel doi cooi. Tit — la învătătura călătoreșă și ferita de la sfîrșitul ei, cunderea celor doi neșăzari de locanșe, căzătura și soarșia lui Vărlășu, drama lui Emilian, cîntecule religioșe cîntecule ștepe, întreșta hure comășată în impresiile unei singure călătore. Calliștea acestui film creșă de la secvență la secvență, de la imagine la imagine (imaginea: Leonid Kalentincov). E un film făcut cu mult sentiment, deșere multe sentimente. Și cu multă artă. Cu multe culori, Cu multe interfeșe sonore. Cu multe scene, excepționale. Cu multe curșine. Cu multe așezări. Dar toate își așese o notivităță măsură, un învătătură echilibrat, un ex-țraordinar secret al farmecului și profunzîmii abodării. Un film care numai un artist abodării îl putea leșă atit de rotund, de perfect leșat și echilibrat, atit de nîn de comășare și tensiune, atit de demonstrativ frumos, tînd șrama de dificultățile trecerii de la un text literar la vorbirea prin imaginea celulei.

Corina Cristea



Martie

În „Drumuri europene”, cele două episoade dedicate lui Brîncuș — Un șarșă în Măntarășeșe s-au notiviti într-un film aparte. Evenimentul acestuia, da. Evenimentul, a fost o secvență unică în care l-am văzut pe marele artist — pentru prima oară — sculptînd în grădina unei familii americane, Mayer, care-i comășată o lucrare, ne-a impresionat profund prin înșăși prezența vie a marelui sculptor pe care pînă acum doar ni-l imaginașem lucrînd. Au fost înșăși pe care memoria noastră ni le va reduce ori de cite ori ne vom gîndi la el de-acum încolo.

— numai — o oară prin huzes bună a locoi-memului Georgescu. Arela care atunci cînd cîntă „ambtează”, lar cînd înșeteze își plîmbă victimele la „casară”. A fost un recital de înterpretare acroșoșă de capătura unui acroșarșă care a înteles bine o hure deșarșie căreia Carșiale l-a fost autor și rezior înșalabil.

Deșarșă și a șoșe ci televizorului este „cawing-pom pentru ochi” nu mai este de mult o mare notivite. Multu dintre șe s-au obșnuit să „mestere” la neșarșă imaginașe care se așereșă pe mîncul erou, nu atit din linia alțor oțoerșari, cit din comoditate. Mai ales emășă și dîmnicia. A te declara însă victimă unei emuștini, mai ales cînd aceasta nu îți este adresată, este un non-sens. Cu atit mai umitoșore ne dar acroșerile „mature” aplicate unei emuștini dedicată cooiilor — Olimpiada rîștului. Să fie acuat șerial țoe cule de a se sfîrșit mai slab decit altele? Iată o întrebare la care răspunsul nu poște fi dat decit de către cooi, singurii îndreptățiți în a fozda fozul lui Mumbley sau hazul barnumului nornas. În rest, totul este „suncerșarșă” și deșinde de neputința unora dintre noi, telespectatorii mai mult sau mai puțin întineri de a ne mai și comășă din cînd în cînd, lășindu-l pe copii cu copilaria lor și cu a noastră.

Iulian Neacșu

„Niciodată toamna..“

Prinul, probabil, poet cu al cărui text am venit în contact (numele său, pe coperta cărților de copii avea, tin minte, un gust exotic-crocant), Tudor Arghezi, mi s-a descoperit, copleșind-mă, sub spectacolul poeziei sale întregi, în ediția a II-a a Verurilor...

dra celor mai diverse lucruri, din voluptatea unui interviu în unicat. Cu precădere l-am ispitit paterice asupra confrărilor. Epoca interbelică, cu o imagine pe alocuri dramatică conturbată, a defilat în fața noastră, într-un alai multicolor, în care predominau mârșite grotesci ca într-un tablou al lui James Ensor...



Tudor Arghezi

Ajun, în septembrie 1984, asăduț în capitală, mi era și în carul și în vagonul vapoanelor. Împreună cu marele Poet, ferindu-mă prin circumstanța de a-l ști în același spațiu citadin. Iată, îmi spuneam, urmărind modestele case periferice, care se însiru de-a lungul căii ferate în întinderea Câmpului de Noi, pe cîmpul de un alb deasupra, al unei festive hirtii, reprezentă prelușii unei violente bucurii. Luceanul emotiv, înălțat, prin pricina unei insuficiențe administrative, de studii speciale secției reale, evada în miratul Poeziei. Autorul Florilor de miazănoapte și al altor poezii...

portant, dar, din păcate, insuportabil de orgolios (Peste citeva luni, la Cluj, aveam prilejul de a-l întreba pe autorul Laurii amuzului care este punctul său de vedere asupra lui Arghezi. Dar despre aceasta nu am avut timp să vorbim). Tudor Arghezi, un mare poet, un mare scriitor, un mare om de literatură. Așa îl văd eu pe Tudor Arghezi, un mare poet, un mare scriitor, un mare om de literatură. Așa îl văd eu pe Tudor Arghezi, un mare poet, un mare scriitor, un mare om de literatură...

Gheorghe Griguro

A.B.C. — ul poveștilor

coperti și puniate Harap Alu și Căpitanul de Fier. Prinul și prietenii săi au scris povești care au devenit clasice. A.B.C. — ul poveștilor este o colecție de povești pentru copii, care au fost scrise de Tudor Arghezi și alți scriitori români. Poveștile sunt scurte și interesante, și sunt potrivite pentru citirea copiilor...

coperti și puniate Harap Alu și Căpitanul de Fier. Prinul și prietenii săi au scris povești care au devenit clasice. A.B.C. — ul poveștilor este o colecție de povești pentru copii, care au fost scrise de Tudor Arghezi și alți scriitori români. Poveștile sunt scurte și interesante, și sunt potrivite pentru citirea copiilor...

Profesiunea de scriitor

g-ormenamente modern, menit să în-formeze rapid un cititor care n-are timp, interviul devine, cind este vorba de literatură, un mic spectacol de inteligență. Spectacolul unei persoane care se confesează și își construiește, sub ochii noștri, o imagine despre sine. Răsună, în fața noastră, „arroganță”, înșingăia interesăză oricum pentru că omul trăiește, în egală măsură, în adevărurile și închiurările lui. Cind cel care interoghează este el însuși o personalitate literară, interviul ia forma dialogului, un spectacol mai complex în care două inteligențe, temperamente se confruntă și se definesc. Într-un mai alex întinșare ia forma panicei convorbiri presărate cu amintiri, vorbe de spirit și istorii colorate deose ale scriitorii.

revine în aceste interviuri, necesitatea ideii morale în literatură. Cel mai limpede o exprimă Marin Preda care vorbește de nașterea sentimentului moral sub presiunea unei mari experiențe. „Omul devine moral — zice el — în momentul în care trăiește prima spaimă”. Spaima poate veni prin lectură, printr-un interviu, prin viața însăși. În acest plan a avut-o citind pe Tolstoi și Dostoievski. În Marele singuratic afirmă că imaginea violentei din Biblie l-a îndepărtat de religie. Dar morala (moralitatea) scriitorului? La această întrebare, cel mai bine își pare că răspunde Cezar Baltag care spune că: „nu le poți concepe altele decât în funcție de ceea ce scrii”. El recomandă un sentiment de umilință față de ceea ce înseamnă, tu, ca autor și, implicit, ca om. Colegul lui de generație, Nichita Stănescu, se simte un spirit religios „fără de religie”, tensiunea de mare maxim în prezența răului, și are o părere proastă despre discretul, scotind-o vulgară, falsă, o formă, pe scurt, de snobism. Confesiunea, pe care Valery o scootea inacceptabilă în poezie („cine se confesează minte”), devine pentru poetul român expresia unei conștiințe morale. „După omnia mea, nu există nimic trivial în confesiune. Nu confund niciodată confesiunea cu delatările, sau cu informarea, sau autopenitența.” Adevărat, confesiunea poetului nu este trivială, dar poate deveni trivială prin lipsa de talent.

Portant, dar, din păcate, insuportabil de orgolios (Peste citeva luni, la Cluj, aveam prilejul de a-l întreba pe autorul Laurii amuzului care este punctul său de vedere asupra lui Arghezi. Dar despre aceasta nu am avut timp să vorbim). Tudor Arghezi, un mare poet, un mare scriitor, un mare om de literatură. Așa îl văd eu pe Tudor Arghezi, un mare poet, un mare scriitor, un mare om de literatură. Așa îl văd eu pe Tudor Arghezi, un mare poet, un mare scriitor, un mare om de literatură...

Confesiunea poetului nu este trivială, dar poate deveni trivială prin lipsa de talent. „Confesiunea” lui Nichita Stănescu este, ca majoritatea interviurilor, din 1972. Unele sunt mai vechi (1969). Florin Mugur a avut ideea bună să confrunte, în 1977, pe autori cu vechile lor răspunsuri, și să le ceară să-și rectifice sau să-și confirme portretul în oglindă. N-am observat, la cei care au acceptat jocul, răspunsuri deosebite. Scriitorii români pare mulțumi de sine și de interviu, și de ceea ce au spus. Că este profund nemulțumit de el. Că are oferă în acest sens documente prețioase printr-o psihologia creatorului român de azi. Greu de stabilit, totuși, un portret-robot, deși unele opțiuni, obesiile trec de la o confesiune la alta (detestarea violentei, creșterea și tipologia, nemulțumirea de critică, chiar și a criticilor literari chestionați etc.). Citeva exemple. Paul Gheorghiu (în niște admirabile fragmente autobiografice, datate 1978, revelația acestui volum) mărturisează că-l place laclaua. „Eu scriu în zilele noastre, neîntind să scriu, teacăz faptul că în Balcani se află și Grecia. Culoare, inventivitate, spirit oral, dar și spiritul dialogurilor lui Platon. Balcanismul începe să însemne, atunci, altceva pentru literatură. În linii ironice, autoportretul scriitorului este remarcabil și cel exprimat și cel tăgăduit, ascuns. Zeflemeaua seceperă, la el și la alții, un simț neobișnuit al tragicului. M-a impresionat, mărturisesc, modul livresc ironic în care criticul vorbește despre mizeriile existenței biologice. Îmi place și simțul lui epic, capacitatea de a pune biografii într-o narativă puțin fi observată și la autori care în literatură obișnuia, n-au vocație epică. Paul Gheorghiu începe să se ia pe sine drept personal și se construiește, parodind, totodată, ceea ce construiește. O acceptare, un refuz și o asumare a refuzului, deci tot o acceptare.

Portant, dar, din păcate, insuportabil de orgolios (Peste citeva luni, la Cluj, aveam prilejul de a-l întreba pe autorul Laurii amuzului care este punctul său de vedere asupra lui Arghezi. Dar despre aceasta nu am avut timp să vorbim). Tudor Arghezi, un mare poet, un mare scriitor, un mare om de literatură. Așa îl văd eu pe Tudor Arghezi, un mare poet, un mare scriitor, un mare om de literatură. Așa îl văd eu pe Tudor Arghezi, un mare poet, un mare scriitor, un mare om de literatură...

Portant, dar, din păcate, insuportabil de orgolios (Peste citeva luni, la Cluj, aveam prilejul de a-l întreba pe autorul Laurii amuzului care este punctul său de vedere asupra lui Arghezi. Dar despre aceasta nu am avut timp să vorbim). Tudor Arghezi, un mare poet, un mare scriitor, un mare om de literatură. Așa îl văd eu pe Tudor Arghezi, un mare poet, un mare scriitor, un mare om de literatură...

„Apărarea lui Galilei”

Urmare din pag. 1

ni le oferă pentru a-și explica și justifica abuzurile pe care le-a făcut, într-o primă instanță, suficient. Dar instanțele ulterioare se acumulează în Galilei, omul întreg treburilor să răspundă. Omul este o întregime asupra omului. Adevărul asupra unui om e adevărul acelui om, e omul care adevăr și el nu poate fi surprins decât ca om în fața Adevărului. Iată-l, deci, pe Galilei în fața Adevărului, pledând, apărându-se și, pentru că e omul conștiinței turburate, învinuindu-se. Nu l-a plăcut niciodată să aleagă și, lăta-l, pus să aleagă între viața și adevărul. Ar vrea să se separe de închișișie printr-un adevăr, un adevăr altul decât acela științific pe care s-a prefăcut că-l desminte, un adevăr al existenței umane preumane. I-a rămas — în lipsa consecvenței de ideile sale — consecvența cu inima sa. În pașă pe-a să propriu adevăr e crucificat. El trebuie să-și asume acest adevăr, chiar dacă el îl condamnă, chiar dacă îl face să recunoască în cele din urmă că „Nimic nu-l dezvinovățește plină la capăt pe cel ce a abjurat”. Iubirea nu e întui-torie decât atunci cind coincide total cu adevărul. Este un pasionant eseu acesta, unic în felul său, în literatura noastră filozofică, precum și în cea propriu-zis „literară”, incitant la reflecție (cum sînt în genere eseurile lui Octavian Paler) scris nu numai de un fervent al ideilor, al confruntării lor dramatice, ci de un vizionar, un poet al proiectelor în imagineri. Desigur, Apărarea lui Galilei poate și trebuie să fie citită la nivelul unei discursivități dialectice, ca o dramă filozofică. Dar ea ne revelează prin metaforele sale obsedante, prin unele motive recurente, printr-o construcție subtilă poetică a ficțiunilor unite cu discursul, un scriitor — poet sau prozator indiferent — scris în halna de lucru, mai austeră, a căutărilor și a niște strani parabole să succed „visurile” lui Galilei, ca niște referenți ori leit-motiv revin „serpil”, „Nero”, „rugul”, „Inchiștorii...”. Dramatis personae cu o prezență pregnantă ne soliciți. Vocele lor nu sînt nicicînd unica voce diversificată artificial a unui Narator. O rafinată și subtilă direcție care, în cele din urmă, ne apare ca un joc al destinului asumat în podfida oricăror destine impuse.

Sint neenumărate texte, fragmente, cuvinte memorabile în Apărarea lui Galilei. Mai mult însă poate decît sentințele, formulele gnomiche, frazele cu caracter emblematic de maximă, ne-au austeră, a căutărilor și a niște strani parabole să succed „visurile” lui Galilei, ca niște referenți ori leit-motiv revin „serpil”, „Nero”, „rugul”, „Inchiștorii...”. Dramatis personae cu o prezență pregnantă ne soliciți. Vocele lor nu sînt nicicînd unica voce diversificată artificial a unui Narator. O rafinată și subtilă direcție care, în cele din urmă, ne apare ca un joc al destinului asumat în podfida oricăror destine impuse.

Arhitectura ideilor

Urmare din pag. 1

să cetică dilematismul dar și îndoparea ato mecată de manechina palide dar vorbitoare. A iesti o „sărătoare” (lăria-mi lipsa de modestie), care între happening și pop-art. Cind am prezentat spectacolul studenților din Institutul de arhitectură, era o „nouă trebură” după miezul nopții. La faza pe Centru Universitar am cistigat Premiul special al juriului, dar ce e mai frumos e că ne-au felicitat cei de la A.S.E. care au o brigadă extraordinară. Cu „sufletistic” arhitecti am rămas puțin prețioși. Am făcut și două filme „pluș” improvizat, peștie jozale la adresa unor clișee ale filmului comercial. Și o să mai facem. Acum bate la ușă cea de-a doua ediție a festivalului „Cintarea României”. Grupul lui celor de anul V li s-a adăugat un student de anul II, Bejan Florin. Au scris un scenariu care se numește „Misterul Manolei”, un simbol apropiat și drag studenților arhitecți. Sper să po ajuta cu ceva în continuare. Mă gîndesc că bășilei aceștia o merită să proiecteze după abilitate o casă de cultură, un cinema, un teatru. E atita frumusețe în ei! Gîndurile acestea aparțin unui student-regular din ultimul an de studii care m-a rugat insistat să nu-l dau numele. Deci, se numește Adrian Sirbu și este cistigătorul Marei Premiul al Festivalului studentesc de film, care a avut loc toamna trecută. Filmul său, „Invitații trebuie onorate” a fost prezent (improvisat cu autorul) cu succes și la Festivalul internațional al filmului studentesc de la Badelsberg (R.D.G.). Desigur, o să facă filme. Făa în vîrstă se termina filmul de diplomă și că de integrare. Scenografia filmului de diplomă va fi semnată de prețioși și de arhitecți. Prețioși trebuie onorate. Cine știe, peste ani scenografia filmelor sale va fi semnată de Alex. Andrieș, sau Floarea Viorei, sau...

calificare complexă, un bagaj de cunoștințe tehnice și practice. ● Toate aceste cunoștințe se capătă urmînd cursurile Școlii profesionale Cimpulung Muscel. ● Admiterea la cursurile acestei școli se face de regulă fără concurs, în limita planului de școlarizare aprobat. ● Absolvenții acestei școli, electricien de mină, sînt încadrați imediat după terminarea școlii în funcție de rețeaua țării. ● După un stagiu de corespunzător și după urmasa unei școli de maștri, electricienii de mină pot deveni maștri electromeccanici de mină. ● Electricienii de mină care lucrează în cadrul întreprinderii miniere Cimpulung Muscel beneficiază de condiții de muncă dintre cele mai bune. ● Electricienii de mină muncesc beneficiază de locuințe confortabile, de transport de la și la locul de muncă. ● Electricienii de mină beneficiază de o retribuție bună, de masă consistentă gratuită la intrarea în schimb. ● Electrician de mină — o meserie care se practică și cu mîndrie și cu onoare.

Reporter

Lucașărul vă prezintă:

Întreprinderea minieră Cimpulung Muscel

tabil-sef, Stancu Dragomirescu. Edificatoare, cred, asupra rațiunii următoare invitatii: ● Tineri, inscriși-vă și urmați cursurile Școlii profesionale Cimpulung Muscel! ● Citeva întrebări și citeva răspunsuri ● Pentru o documentare cit mai complexă, pe măsura complexității meseriei pe care o practică oamenii din întreprinderea despre care urma să scriu acest reportaj publicitar, prezidintele Consiliului oamenilor muncii, Ion Ghidăvăț, mi-a oferit și citeva planșe pe care unificat respectivă le pune la dispoziția celor interesați a deveni mineri. Unul dintre ele, „8 întrebări și răspunsuri privind meseria de minier” este edificator din toate punctele de vedere, putînd satisface cele mai diverse întrebări pe care noi elevii și le pun. Astfel, rezumînd în citeva fraze care vor interesa pe cei ce vor să devină mineri, vom spune că: ● La înscrierea în școlile profesionale se pot înscrie, certificat de naștere, elevii și copiii legalizați, actual școlari, adevărul medical de tip M.S. 58 eliberat de medicul-școlii sau dispensar medical (comunal sau urban). ● Durata de școlarizare este de 1/1 ani.

Citeva cuvinte despre o singură întreprindere

Întreprinderea minieră Cimpulung Muscel constituie o unitate economică armonios încadrată în peisajul industrial al Argeșului contemporan. Prin cantitatea de cărbune pe care o dă beneficiarilor ei, prin gradul înalt de mecanizare a procesului de extracție a cărbunelui, prin calitatea excelentă a lignitului din zona în care fiintază, Întreprinderea minieră Cimpulung Muscel se impune ca o unitate de frunte în ramura de resort. ● Datorită introducerii permanente a perfecționărilor tehnice în procesul de producție — îmi spune zilele trecute economistul Stancu Dragomirescu, contabil-sef al unității, unitățile miniere din vechiul și mereu înnoitul (sub aspect tehnic) bazin carbonifer al Muscelului au căpătat azi o altă configurație. ● Ca toate celelalte unități economice din ramura extractivă, întreprinderea noastră a cunoscut, în ultimii ani, un ritm rapid de mecanizare. Știm că patria are nevoie de cit mai mult cărbune, știm că fiecare tonă de cărbune extras este plan constituie energie în plus, dacă mă gîndesc la termocentralele care folosesc lignitul de Cimpulung. ● Știm, de asemenea, că mai ales acum, țara, populația are nevoie de combustibil, de cărbuni. De aceea, facem tot posibilul ca să beneficiari să creeze mereu condiții de cărbuni, asigurînd astfel în cele mai bune condițiuni, nevoia de combustibil a populației. ● Meseria de minier — o meserie complexă ● „Avînd în vedere faptul că dezvoltarea industriei miniere, perfecționarea și mecanizarea tot mai avansată a proceselor de extracție și prepa-

Reporter

Atelier literar postea redacției

G. POPA: „N-am putut să le bat la masă — ziceți — dar cred că nu contează prea mult pentru dv. aspectul exterior, ci conținutul... Ei, bravo! (asta seamănă cam mult cu povestea drolului de sare...) Fiește că nu ne interesează în primul rând grafia, ci conținutul, dar, ca să alungăm la contad, trebuie să vă citim, adică să vă putem descrie, în cele scrise. Operă care în cazul scrisului dv (și al multor alora, din păcate!) necaligrafic, neglijent, neciuit, înseamnă un efort chinător, cu mare cheltuială de timp, de dispoziție și nervi și cu rezultate parțiale, incoerente sau chiar nule (fiește că o asemenea „stare” și astfel de rezultate alterează inevitabil omenii alintem!) — și lăudăcașă asupra conținutului, care nu mai poate fi, oricum, alt de calmă, obiectivă, plină de atenție și solicitare cum ar trebui). Dar asta nu e totul. Să zicem — ca să vă putem descrie bine — că unul din textele descrise cu chiu cu vă, obține destinația tiparului. Dar tipografia nu primește decât textele dactilografiate („și bine face” — imaginativ-vă că randamentul cantitativ și calitativ, ar putea avea un limitist care ar trebui să îndure chinul de a descifra niste pagini cu „purici”, zgrinzălie și îngălțate, ca ale dv.). N-ar strica, în trecut, fie șos, să vizitați, într-o bună zi, împreună cu școala sau cu cenacul, o tipografie, pentru a înțelege mai bine și a „prelucra” ce vine această „muncă nobilă, de finețea și răsunătoare a tipografilor...”. Și atunci, chinul trece de la „postea”, la dactilografia redacției, care săracă l, trebuie să vă treacă opera pe curat, cu litere mecanice, clare. Dar nu e nici ea Mafalda și nu lucrează așa, pe deinde, în cazul în care gura sobei, ci în forța și lăudăcașă ritmului redacțional din

prezenta apariției revistei. Și este absolut inevitabil ca unele cuvinte să fie „abucite” greșit — mai multe, mai puțin, dar destule pentru ca, vrînd-nevrînd, cele câteva strofe ale unei poezii să însemne cu totul altceva decât a dorit autorul, sau să nu mai însemne nimic! (Nu de putine ori, autorii ni s-au plîns că li s-a mutat textul — chiar semnătura, unort l, că în loc de doare a sărut soare, în loc de singurătate, simplitate, în loc de dacă, vacă, etc. Dar nu e deci vina lor, a lișei de respect și „mili” pentru propriile lor scrieri. Și nu numai pentru ele!). Sperăm că v-am lămurit pe deplin cum stau lucrurile cu „aspectul exterior”. (Nu!) Nu adăugăm că textele dv. nu ne-au permis să le descriem decât parțial și „ne sărite”. Ne abținem, deci, să formulăm o părere asupra lor. Dar vă mai putem oferi, în schimb, un secret: scrierile spu-se și al multe desora autorul lui; desora nivelul de cultură, desora gustul și aspirația spre frumos, desora caracter, graul de civilizație și civilitate, virstă, etc. Lucruri care nu sint chiar atât de neînsemnate!).

ELIANA: Cite ceva, pe (ci) de colo, cu neșurante de sus; și insotrite, dar și cu unele perspective („Transformare”, „As vrea”, „Presentiment”).

DRAGOS BOGDAN: Mai mult conținut mimetic și o arie lexical-metaforică săracă, monotona, cu un orizont spiritual restrîns, platonat, etc. Citeva semne lirice, prin „Parabola nimeniului”, „Tărîmul muncii”, „Incearcă”.

DAUREL: Parcă e ceva mai bine, în general, de data asta. Ne-ar bucura să aflăm că ati dat („și au luat”) examenul. (V-am mai rugat, dară, să scrieți pe o sinură făcă a hîr-

ții, altminteri, unul din cele două texte se pierd). Nu stim ce să vă sunem în legătură cu „anonima iscăliță” — mai există în lume și nebuni, ticăloși și farsori!...

DAN PAVEL: Cam multe lucruri albe, greoaie, confectionate. Dar câteva pagini mai amintesc de bunele promisiuni: „Destin”, „Mapamond”, „Orasul și arheologii”.

A. DAN: Un plus de tensiune și de înțelegere în câteva pagini: „Nu știam”, „De la un timp”, „Cineva trebuie”.

S. AL. L.: Schematică, însă-lăță, superficială (și plină de „considerații” naive, sumare, dar și de sust dubioz, vulgare).

VAL. DR.: O serie de lucruri demne de interes (într-o manieră cam dificilă): „Putere”, „Corul antic”, „Viață de familie”, „Metamorfază”, „Insemințarea”, „Un civil”, „Asasini”.

N. STANCIU: Lucrurile merg pe același drum progresiv, plin de perspective: „Interviul”, „Et in...”, „Antirăzboinic”, „Simple coincidențe”, „Cum se moare”, „Poesis” (dar nu e prea clară povestea cu „cele o mie și una de noți”, din final).

M. CIORANU: Ultimele picături sunt dezastru. Scrierile prea mult, într-o înțelegere și condei umblă ca o moară fără grîunțe. E momentul să vă oprim. Dacă e de muncă la ceva (cum ziceți), atunci această muncă trebuie să fie studiul, lectura sistematică. Acesta e lucrul care vă liniștea, condeiul dv. se usucă vîzînd cu ochii, lipsit de hrană.

Geo Dumitrescu
N.R. Manuscrisele nu se inapoiataz.

Fabulă

O geometrie și-un geometru
calculau la milimetru
zicînd că venise timpul
să repare ei olimpul
era frig și era negru
ea alină ei integru
înăd dureau deplin
sub ziele
angorele
sub preverbe
numai verbe
eu vîzînd atîta vid
m-am lăsat de Euclid

DANIEL AMURGU

Muguri
Primăvara
să poșosești în articulațiile
unui orbore
ca un cîntec de pasăre
ca o lacrimă de aur
să te amesteci
cu o muzică tinăd putere
mai ca nișul de piine
aceste miini curate
fierbind năliștite
vitoare ramuri
rizîndu-și de securi.

VASILE LOGHIN

Scrisoare
Lumina ochilor noștri se frînge
noaptea ni se rotește în vine ca un astru
și nu vrem să visăm cîmpii întinse și verzi
pe unde cai albi călătoază un cer dureros
și învins.

V. PETRESCU-MĂRGEAN



Ilustrații de Gabriela Buhoiu și Mihai Gheorghiu la volumul „ABC-ul poveștilor”

Mapamond

Fila calendarului se întoarce,
iubita se întoarce și ea pe a parte,
pămîntul se întoarce în felul lui,
politica se schimbă brusc
cîteodată.
Sint niște schimbări esențiale
nu știu dacă le sesizează toți
din păcate unii se plîmb cu
mîinile în buzunar și fieră,
buzunarele sint pline cu pulbere
și totuși își opriș țigara
un copul urd de faome,
un ecran urd de uicăr atantic
în fiecare secundă cineva
ură, cineva demonstrează,
cineva stă, cineva moare
și iarăși fila calendarului
se întoarce,
iubita se întoarce și ea mai bîtrînd
cu un an, pămîntul, politica,
omenii...

DAN PAVEL

Antirăzboinică

Cu violențe ascunsă, cu nepăsarea
cu care se zămislește o insulă-n mare
se face pașionta.
Voleul de cruce înormat pină-n dinți
aduce noroc.
Destinul o încăput, în sfîrșit,
pe niște mîini îndeminate.
Linile vieții din palma noastră,
nu mai contează.
Nu mai contează cărțile de singurătate
ingenunchiate pe rafturile bibliotecii.
Destinul se amestecă în mîinile albe
ale celui în care, cu un suris obosit,
amestecă suflute.
Priviți-l, ce distins ne salută
în uniforma lui cu epoleți și fîretur.
Priviți-l, în bătrînul Saloon,
înclecat pe butaiul cu pulbere,
cu țigara în dinți,
aruncînd pe masă ultima carte —
care, fie vorba-nre noi,
fulgeră prin aerul dans
cu o bombardier în picaj.
În toate piețele publice
donatori involuntari de sînge ai istoriei
se întorc, deodată, cu fața la zid.
Pe ghioța subțire de la marginea lumii
o patinoare fragilă — poate chiar poezia —
privește cu spaimă în gal.

NELU STANCIU

„Cartea lui e Cronica”

Urmare din pag. 1
poporul român, Sincal a văzut în călugăria
singurul mijloc de a putea fi trimis să studieze
în Cetatea Eternă, ceea ce s-a și realizat
în 1774, datorită sprijinului vicarului Ignatie
Darabant, alina, mai tîrziu, episcop al Orășni și
care-l va fi prieten și sprijin întreaga lui
viață.
La Roma, Sincal a fost sedus nu atât de măreția
bisericii romano-catolice ci de strălucirea
și măreția relectorilor care, în frunte cu Colu-
mna lui Traian, își vorbeau de strămoșii lui,
romani.
Dovedindu-se a fi un student care în afară
de obligațiile lui își petrecea tot timpul liber
în bibliotecile de la Propaganda Fide, directorul
acestui institut de prestigiu mondial, cardinalul
Stefan Borgia, l-a numit în curia sa și deveni
prieten, punîndu-l la îndemîna lucrării care
aminteau de romani. Devine un oaspe obiș-
nuit la curtea cardinalului unde face cunoș-
tință cu bărbați renumiți. Tîntur la era pre-
zentă ca o ratăte. Cîrînd obitru de la papa
încuviințarea de a culege informații din cele
patru biblioteci: Vaticane, Arceveci, Benedic-
tina și, îndeosebi, Sopra la Minera (mai presus
de Minerva).
Cinci ani, fără întrerupere (1774—1779),
Gheorghe Sincal muncii pentru obținerea
doctoratului în filosofie și teologie aducînd și
un enorm material documentar care va consi-
lui nucleul operei sale istorice.
A plecat spre patrie dar cardinalul Stefan
Borgia informase alți nuntiațari papali din
țara ei, pe Maria Tereza călătorind și pre-
zintă fostu său elev, și astfel Sincal primi
ordin să rămîna un an în capitala Austriei
pentru a studia catheșica și retorica, dreptul
public, dreptul gîntilor și dreptul eclesiastic.
Între timp este vizitat de renumitul istoric
maghiar Daniel Cardines care-l recomandă istori-
cului Jozsef Benkó de la curtea împăratului
la manuscrise rare. Nuntiaț apostolic Grampini,
și înlesnește cercetarea bibliotecii imperiale iar
de la istoricul Francisc Sultze primește un exem-
plar al cronicii lui Miron Costin.
În acel an, Sincal Mică, scrie în grabă prima
lucrare, „Memoria de litera latină intitulată
„Cartea de Rogăciuni”, urmată de o gramatică,
„Elementa Linguae Daco-Romanae sive Vala-
chicæ” (1780), la care a colaborat și Gheorghe
Sincal. Încuviințarea alfabetului „cirilic” cu cel
latin a devenit de atunci una din preocupările
lui principale. La întrebarea ce s-a fost adre-
sat de cartografii Ioan Lipsky, care-l primise
însărcinarea să ridice o hartă a Transilvaniei,
ce alfabet să folosească la transcrierea numir-
lor românești, Sincal i-a dat un răspuns care
se poate rezuma în următoarele: „dacă aceste
litere cirilice ar fi să se păstreze cu cerbicie
pe mai departe, apoi, zău, nici cu ajutorul
lui însuși Apollo nu ar fi cineva în stare să
scrie Gramatica Română, căci cite cuvînt
altăea regulă i-ar fi necesare. Ce uzor scada
de această necuviință, primind larăși litera latină.”
Terminînd studiile, Gheorghe Sincal a
mîntul Blajului unde, în 1782, numit catheb și
director al școlii naționale; curînd i se acordă
și direcția școlilor greco-catolice românești de
pe întreg cuprînsul Transilvaniei. Pînă acum,
la astfel de școli nu se învățau decât rugăciuni
cîntări bisericesti. Acum, însă, împăratul „Faci
al H-lea” dispune introducerea obligatorie a
„metodului normal” și înființarea de școli să-
tăști.
Înaintea lui Sincal stătea un vast timp de ac-
tăvitate culturală, nedestelenit de nimeni pînă
atunci. În 12 ani de activitate a înființat și
asemenia școli. Pentru a stimula progresul
al neînțățățurii întocmi manuale (două abecede,
o aritmetică și o catehism) și cercetă
„de trei ori, una cite una” acele școli spre a
veghia la tot ce le era de trebuință.

Această activitate Sincal o desfășura în
plin avînt al unor evenimente cu adînci impli-
cații în viața popoarelor Europene. Ideile
revoluției franceze de la 1789 se răsîndeau ne-
rîntînd. Sincal nu putea să se fie încalzi și
el de generoasele lozinci revoluționare: libe-
tate, egalitate, fraternitate. Era îndemnat la
aceasta de revoluția dărmătoare pe care auto-
rățile o manifestau față de școlile românești,
de oprețirea de a mai folosi limba germană
care trebuia înlocuită cu cea a fealdailor din
Transilvania. La toate acestea s-a mai adăugat
ura ce i-o arăta tot mai ostentativ episcopul
Ioan Bob.
Anumite cuvînt de mustrare și chiar ame-
nțări pe care le-ar fi roștit împotriva epu-
scopului au fost interpretate ca îndemn la rebe-
lune. Străduindu-se să vadă în el un nou Hero-
s, sau poate chiar un aderent al conjurației re-
voluționare austriece de sub conducerea lui Igna-
țiu Martinovici, ce n-a fost prins în 1791 și
decutat în anul următor, Sincal este bătut și
inchis 10 luni la Alid. Cînd a fost eliberat
posturile lui de director, ca și cel de profesor
fuseră atribuite altora.
Lipsit de orice mijloc de trai, viața devine
de acum un adevărat calvar pentru Sincal. Se
retrage la Oradea unde e bine primit de ve-
chii lui prieteni, episcopul Darabant. Ajutat cu
90 galbeni se duce la Viena să-și caute dre-
tate, dar totul e în zadar. Se va îndrepta spre
Buda unde va funcționa cîiva timp corector la
tipografia călășă-unde apăreau cărțile pen-
tru uzul românilor transilvăneni, apoi găsesc

o crotire la contele Vass din Tașca care-l anga-
jează educator al fiilor săi.
În tot acest timp, dar mai cu seamă cît a stat
la contele Vass, gîntul cel mare a fost Creștea
Românilor la care lucra cu disperare că nu o
va putea termina și în care a cuprîns eveni-
mentele ce s-au desfășurat, în ceea ce li pri-
vește pe românii cîi și popoarele înconjurătoare,
între anii 88 (i.e.n.) și 1793.
Prezentînd-o cenzurii, la referatul istoricului
Er, plin de ură față de romani, cenzura din
Cluj o refuză pe motivul că „opus igne, au-
thor patibulo dignus” (opera e vrednică de foc,
autorul de spînzurătoare).
Adînc mîhnit, pînă la sfîrșitul vieții sale, Sin-
cal va peregina din loc în loc pînă la sfîrșit
cronica în desăgi. Poposînd și la Blaj, el a fost gî-
sit într-o zi însoțit odihniindu-se sub o sacie
pe malul Tîrnavei. Întrebat de un seminarist ce
are în desăgi, Sincal i-a răspuns: „acesta este
fătu meu în care voi fi glorificat după moar-
te, dacă nu mi-a fost rusine a-l face, pentru
ce s-mi fie rusine să-l port”.
Cronica a fost tipărită în întregime la 37 ani
de la moarte (1854) și la o sută de ani de la
nașterea lui (1754). La lasi, loșofatul Nicolae
Sutu, vornicul Alecu Donici, colonelul M. Ko-
gălniceanu, aga A. Panu și inspectorul școlilor
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu Larian au arătat demnitate
lui că „în cit timp această prețioasă scriere nu
va fi publicată, Românii nu vor avea istorie”.
Cronica lui Sincal e animată de trei mari idei:
originea romană a poporului român fiind totuși
în atributul lor dominant din cîrînd istoric.
August Treboniu

